



1月26日，延安开往北京的首发列车从西安北站驶出。

新华社记者 李一博 摄

# 延安到北京首开高铁网

本报讯(记者 张毅伟)1月26日8时39分,随着G359次列车从延安站缓缓驶出,标志着延安与北京首次实现高铁直连,延安至北京最快5小时42分可达,较之前压缩4小时37分。

2026年一季度调图,利用新开通的西安至延安高铁,延安首次开行直达北京、上海、广州、成都、南宁、郑州等主要城市的动车组列车22列,日均开通高铁由36趟增加至50趟,灵活设置高峰线,节假日高峰时段最多日均开行高铁60趟,陕北地区对外长距离出行时间大幅度压缩。

西安铁路局延安站站长高峰涛介绍:“随着延安至北京动车组列车首发,革命圣地正式融入全国高铁网,通达13个直辖市、省会城市及众多地级市,区域联通实现跨越式发展。”

1月26日起,延安实现高铁直达北京、上海、广州、成都、南宁、郑州、贵阳、重庆、石家庄、南京、合肥、武汉、长沙13个直辖市、省会城市及宜宾、徐州等众多地级市,并通过

联程售票同车换乘等方式通达南昌、杭州(横店),促进延安与全国主要大中城市互联互通。

开行延安—上海虹桥、延安—南昌、延安—广州多趟高铁动车组列车,成为延安联通沿海城市、大湾区的快速通道,加强与大中型城市的人才与经济往来,带动红色旅游发展。延安—成都东、延安—南宁东、贵阳北—延安、宜宾西—延安等多趟动车组列车,构建起延安连通成渝、北部湾、黔中城市群的高铁通道。

当日,延安至北京首发列车被精心打造成“流动的文化长廊”。车厢内,陕旅集团“金延安”演员上演情景剧《高铁赴延》,新时代青年与“老延安”展开跨越时空的对话;延安革命纪念馆讲解员动情讲述《南泥湾的耕耘》;安塞腰鼓非遗代表性传承人高塞东带领团队在车厢中击鼓起舞,鼓声铿锵仿佛在诉说黄土高原的千年回响。

据悉,西安铁路局延安车务段延安站还聚焦旅客出行全流程,推出系列便民服务举措。

## 8小时直达! 革命圣地延安遵义高铁相通

据新华社北京1月26日电(记者李惊亚 向定杰 张斌)1月26日上午,中国西南与西北两大革命圣地——遵义与延安双向对开动车,正式实现高铁直达。

1935年,中央红军从遵义到陕北走了九个多月,翻雪山、过草地,跋山涉水,历经千难万险。如今,这场跨越上千公里的红色“牵手”,不仅将两地时空距离压缩至8小时,更让承载着中国革命记忆的城市,在现代化高铁的轰鸣声中实现历史与现实的交融。

就在一个月前,随着西延高铁的开通,延安正式进入高铁时代。此次随着全国铁路实行2026年一季度列车运行图,延安与遵义直达相通,为中外游客探寻红色历史、感受中国发展提供更便捷的选择。

当日上午11时10分,从遵义开往延安方向的G3360次列车上,一场独特的首发纪念活动正在进行。

5号车厢内,暖意融融。“我们去延安”“黔山延水一线牵”“初心如炬启新程”等贴画喜气洋洋,车厢顶部悬挂着金黄的玉米棒子、火红的辣椒串,延安剪纸等装饰错落有致……“这是参考陕北窑洞和黔北农家的装饰风格打造的。”身着制服、胸前佩戴党徽的列车长姜壮介绍说。

车厢连接处板壁的海报设计尤为巧妙:一侧是遵义会议会址影像,另一侧则是延安宝塔山的照片,宛如一条穿越时空的视觉长廊,将两座革命圣地的历史记忆巧妙串联。

2026年是红军长征胜利90周年,未来,遵义与延安两地将依托高铁通道深化红色旅游资源联动,推出跨省红色旅游精品线路。同时,两地还将在产业发展、乡村振兴、文化交流等领域开展深度合作,推动革命老区振兴发展迈向新阶段。

## 腊八粥香暖古城

■ 文/图 本报记者 姬娜

1月26日,腊月初八,西安寒风凛冽,却吹不散满城飘香的暖意。凌晨灶台上的大锅、社区广场里的粥棚、贴心的便民服务……古城用一碗腊八粥的温度,开启了“家”的温情叙事。

### 凌晨熬粥暖寒冬

清晨的西咸新区三桥街道火车站社区党群服务中心门前,一片热闹景象。一口直径1米的大铁锅架在灶台上,浓稠香甜的腊八粥翻滚冒泡,红枣、桂圆、糯米的香气裹挟着氤氲白雾弥漫开来。志愿者分工明确,递餐具、舀粥,动作麻利而有序。

为了这一锅热粥,志愿者在1月25日下午就开始清洗灶具、搬运江米、浸泡红豆等;次日凌晨4时,他们已守在锅前慢火熬煮。当天,430份饱含深情的腊八粥被送到环卫工人、过往老人和社区残疾人手中。

1月26日凌晨3时开

### 社区联动聚温情

西安多个社区在腊八节也将温暖传递。

在碑林区长安路街道光荣社区,“微光聚邻里粥香暖寒冬”邻里节活动为居民送上一份浓浓的暖意。

未央区谭家街道高山流水社区的“共聚社区邻里情”活动,搭建了居民议事的平台,老党员、青年居民在喝粥之余畅谈社区事务。

在太乙路街道经九路社区,银龄志愿者亲手熬制腊八粥,为高龄独居老人送粥上门。这种“以老助老”的互助模式,让社区治理有了最坚实的群众基础。

此外,长乐坊街道金花社区等也纷纷开展慰问与互动活动,让独居老人、困难群众在寒冬中感受到

了社会的关爱。

除了喝腊八粥,多个社区在腊八节这一天开展民俗活动与便民服务。在王寺街道冯党社区,“腊八话年俗,团圆盼新春”主题活动将传统文化的种子播撒在欢声笑语中。在充满“年味”的互动场景中,居民感受到别样快乐。

在雁塔区漳浒寨世纪颐园社区,便民集市呈现一派热火朝天的景象。西安市中安应急救援中心联合多家爱心单位,将服务送到了居民家门口。

当清晨的粥香唤醒沉睡的街巷,当便民服务台前排起队,节日的仪式感便不再局限于一碗热粥,而是转化成了实实在在的为民服务。



志愿者凌晨熬粥送给环卫工人。